

抗戰史話

崑崙關血戰記

有力部隊打擊敵軍

一九三九年民國廿八年冬，日軍在湘北遭到國軍堅強抵抗，受到第一次長沙戰役失利的慘痛教訓之後，採取大迂迴戰略，向西南後方進犯，企圖截斷西南的國際路線，乃於十二月四日分別攻佔廣西南寧以北之崑崙關及南寧以西高峯隘之防線。最高統帥部在日軍向南寧侵犯之際，鑒於桂南戰略地位重要、特派第五軍軍長杜聿明指揮帶領機械化部隊，向柳州前進，沿南柳公路向賓陽推進，準備收復崑崙關。侵犯桂南的日軍，是皇軍第五師團另附調派來自台灣的混成團及第九旅團轄有步、砲聯隊，素以善戰著稱。國軍第五軍下轄戴安瀾的二百師，鄭洞國的榮譽師由舒適存任參謀長聯帶指揮邱清泉的新廿二師加配戰車、汽車、工兵、砲兵，利用夜暗行接敵運動至賓陽，遭敵地面部隊抵抗空軍偵炸，乃以有力部隊打擊敵軍警戒部隊，主力隨後逐次推進，展開在大球嶺大政嶺之線向佔據崑崙關的敵軍攻擊。

慘烈搏鬥傷亡慘重

日軍先由邕寧登陸以一師團之衆，越萬大山，輕取桂南軍事重鎮南寧後，兼程北

上佔領易守難攻的天險崑崙關各據點，桂林柳州遭受重大威脅，桂柳地區居於關鍵性地位，國軍與日軍都是必守必攻的要地。日軍佔據崑崙關居高臨下，憑險固守，以逸待勞，認爲國軍無攻擊能力，因久攻不下，杜聿明、舒適存兩將軍認爲崑崙關羅塘高地，爲敵重要據點，不攻下則無以奪關，乃策劃夜襲，雖遭遇甚多困難與阻撓，兩將軍決心不變，仍如期猛攻，敵軍作困獸之鬥，此時日敵爲挽救敗局，曾派一股日軍滲透國軍後方（賓陽）擾亂破壞，對毫無抵抗由前方退回待治療之傷患官兵，日寇用汽油灑上臨時搭蓋之草棚上燃起熊熊大火，慘無人道，將國軍官兵全部燒死橫屍滿地，身首異處，觸目驚心，個個燒成焦黑碳化，人命不如蟻芥，此乃日軍毫無人性，筆者親身目擊此慘狀，令人痛心疾首。頑強敵人經慘烈搏鬥，自晨至暮反覆衝殺，雙方傷亡甚重，國軍壯烈犧牲的精神，可歌可泣！最足以寒敵膽，日軍固守羅塘，仙女山等陣地負隅頑抗，只見日軍陣地火光四射，砲火交織，殺聲震動天地，刺眼的照明彈冉冉下降，槍聲、砲聲，喊叫！壕溝裡外屍體橫陳，驚心動魄的鮮血染

遍了山坡高地，正在關鍵性時刻，杜聿明、舒適存兩位將軍，身先士卒及時先後抵達最前線，士氣大振，敵軍雖施放毒氣，我軍仍勇往直前，毫不顧及，戰士用命前仆後繼，作殊死戰，全力仰攻，得而復失者多次衝殺，絕不氣餒，終將頑敵擊退，這是國軍在抗戰期中打得最慘烈、最漂亮的一次硬仗，殘敵潰走，獲得偉大勝利，號稱天險之雄關（崑崙關）經數晝夜之反覆衝鋒肉搏，拔關斬將，殲滅敵軍一團。崑崙關古戰場，宋朝大將狄青大破南蠻首領儂智高就在此處。

殲滅勁敵立碑紀念

崑崙關戰役捷報傳出，舉國歡騰。這一

戰役獲得輝煌戰果，國軍殲滅勁銳皇軍板垣第五師團一個旅團，旅團長中村正雄親至九塘督戰被擊斃，生俘第十聯隊長杉木吉之助及四十二聯隊長田元以下擊斃與俘虜八千餘人，擄獲各式車輛二百餘輛及輕重武器馬匹甚夥……。這是第五軍空前的大勝利，爲了紀念陣亡將士，特在巍峨的崑崙關上，建立了一座「陸軍第五軍抗日陣亡將士紀念碑」，杜聿明將軍含著熱淚親筆楷書了四百多字的紀念文。